

Farmers training cum awareness programme on classical biological control of cassava mealybug organized on 23 Sep. 2022 at Erode dist. TN

கொள்முதல் நிலையங்களில், நெல்லை விவசாயிகள் விற்பனை செய்து வருகின்றனர்.

48) என்பவரை போலீஸார் கைது செய்தனர்.



முகாமில் பெங்களூரு தேசிய வேளாண் பூச்சி வள அமைவக இயக்குனர் எஸ்.என்.சுகில் பேசியபோது எடுத்த படம்.

மரவள்ளிக்கிழங்கில்

ஓட்டுண்ணிகள் மூலம் மாவு பூச்சிகளை கட்டுப்படுத்தும் முறை வேளாண் அதிகாரிகள்- விஞ்ஞானிகள் விளக்கம்

அம்மாபேட்டை, செப்.26- அம்மாபேட்டை அருகே நடந்த விழிப்புணர்வு முகாமில் மரவள்ளிக்கிழங்கில் மாவு பூச்சிகளை ஓட்டுண்ணிகள் மூலம் கட்டுப்படுத்தும் முறை குறித்து விவசாயிகளுக்கு வேளாண் அதிகாரிகள் மற்றும் வேளாண் விஞ்ஞானிகள் விளக்கி கூறினர்.

விழிப்புணர்வு முகாம்

பெங்களூரு தேசிய வேளாண் பூச்சிவள அமைவகம், பவானிசாகர் வேளாண் ஆராய்ச்சி நிலையம் மற்றும் பூனாச்சி ஸ்பேக் நிறுவனம் ஆகியவை இணைந்து மரவள்ளிக்கிழங்கில் மாவு பூச்சிகளை கட்டுப்படுத்துவது குறித்த விழிப்புணர்வு மற்றும் ஒரு நாள் பயிற்சி முகாமை அம்மாபேட்டை அருகே உள்ள ஸ்பேக் நிறுவன வளாகத்தில் நடத்தியது.

முகாமுக்கு தேசிய வேளாண் பூச்சிவள அமைவக இயக்குனர் எஸ்.என்.சுகில் தலைமை தாங்கி பேசினார். தமிழ்நாடு வேளாண்மை பல்கலைக்கழகத்தின் பயிர்

பாதுகாப்பு இயக்குனர் எம்.சாந்தி முன்னிலை வகித்தார். பவானிசாகர் வேளாண் ஆராய்ச்சி நிலைய பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர் நா.சக்திவேல் வரவேற்று பேசினார்.

விஞ்ஞானிகள் விளக்கம்

முகாமில் பெங்களூரு தேசிய ஆராய்ச்சிமையதலைவர் சைலஷா, பெங்களூரு தேசிய வேளாண் ஆராய்ச்சிமைய விஞ்ஞானி எம்.மோகன், விஞ்ஞானி எம்.சம்பத்குமார் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு மரவள்ளி மாவு பூச்சிகளின் வகைகள், அவற்றிற்கான ஓட்டுண்ணிகள், ஆப்பிரிக்கன் வகை மாவு பூச்சிகளை கட்டுப்படுத்தும் அநாகைரஸ் லோப்பசி வகை ஓட்டுண்ணிகள் வெளிநாட்டில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட விதம், அனாகைரஸ் லோப்பசி வகை ஓட்டுண்ணியின் பயன்பாடு மற்றும் செயல்பாடுகள், மாவு பூச்சிகளின் தாக்குதல், அதனால் ஏற்படும் மகசூல் மற்றும் வருவாய் இழப்பு ஆகியவை குறித்து விளக்கி பேசினார். ஈரோடு மாவட்ட வேளாண் இணை இயக்குனர் சி.சின்னசாமி, தோட்

டக்கலைத்துறை துணை இயக்குனர் பி.மரகதமணி, பூச்சியியல்துறை பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர் எஸ்.வி.கிருஷ்ணமூர்த்தி மற்றும் ஸ்பேக் நிறுவனத்தின் முதன்மை செயல்பாட்டு அலுவலர் வெற்றிவேல் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு விவசாயிகளுக்கு உழவு சார்ந்த விவரங்கள் குறித்து பேசினார். இதையொட்டி மரவள்ளிக்கிழங்கின் ரகங்கள், ஓட்டுண்ணிகள் குறித்த கண்காட்சியும் நடைபெற்றது.

200 விவசாயிகள்

நிகழ்ச்சியை சுந்தரவதனா தொகுத்து வழங்கினார். இதில் ஈரோடு, சேலம், மற்றும் கர்நாடக மாநிலம் ஆகிய பகுதிகளிலிருந்து 200-க்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகள் கலந்து கொண்டனர். முகாமுக்கான ஏற்பாடுகளை வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலைய பூச்சியியல்துறை பேராசிரியர் க.கணேசன் மற்றும் ஸ்பேக் நிறுவனத்தின் ரமேஷ்குமார் ஆகியோர் செய்து இருந்தனர். முடிவில் ஸ்பேக் நிறுவனத்தின் துணை மேலாளர் விஸ்வநாதன் நன்றி கூறினார்.





முகாமில் வேளாண் அதிகாரிகள் மற்றும் விஞ்ஞானிகள் ஒட்டுண்ணி உற்பத்தி மற்றும் மரவள்ளி உற்பத்தி தொழில்நுட்பக் கையேடுகள் வெளியிடப்பட்ட போது எடுத்த படம்.

மரவள்ளி மாவு பூச்சிகளை ஒட்டுண்ணி மூலம் கட்டுப்படுத்தலாம்

பயிற்சி முகாமில் விஞ்ஞானிகள் விவசாயிகளுக்கு விளக்கம்

அம்மாபேட்டை, செப்.26-

பெங்களூர் தேசிய வேளாண் பூச்சி வள அமைவகம், பவானிசாகர் வேளாண் ஆராய்ச்சி நிலையம் மற்றும் பூனாச்சி ஸ்பேக் நிறுவனம் சார்பில் மரவள்ளி மாவு பூச்சிகளை கட்டுப்படுத்துவது குறித்த விழிப்புணர்வு மற்றும் ஒரு நாள் பயிற்சி முகாம் அம்மாபேட்டை அருகே உள்ள ஸ்பேக் நிறுவன வளாகத்தில் நடந்தது.

மாவு பூச்சிகள்

முன்னதாக பவானிசாகர் வேளாண் ஆராய்ச்சி நிலைய பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர் நா.சக்திவேல் வரவேற்று பேசினார். தேசிய வேளாண் பூச்சிவள அமைவக இயக்குனர் எஸ்.என்.சுகில் தலைமை தாங்கினார். தமிழ்நாடு வேளாண்மை பல்கலைக்கழக பயிர் பாதுகாப்பு இயக்குனர் எம்.சாந்தி முன்னிலை வகித்தார். முகாமில் பெங்களூர்

தேசிய ஆராய்ச்சி மைய தலைவர் சைலஷா கலந்துகொண்டு ஆப்பிரிக்கன் வகை மாவு பூச்சிகளை கட்டுப்படுத்தும் அநாகைரஸ் லோப்பஸி வகை ஒட்டுண்ணிகளை வெளிநாட்டில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட விதம், அவற்றின் செயல்பாடுகள் பற்றி பேசினார்.

பயிர் பாதுகாப்பு மைய இயக்குனர் எம்.சாந்தி பேசும் போது, மரவள்ளி பயிரின் முக்கியத்துவம் மாவு பூச்சிகளின் தாக்குதல், அவற்றின் சேதம் மற்றும் வருவாய் இழப்பு குறித்து விவசாயிகளுக்கு எடுத்து உரைத்தார்.

ஈரோடு மாவட்ட வேளாண் இணை இயக்குனர் சி.சின்னசாமி, தோட்டக்கலைத்துறை துணை இயக்குனர் பி.மரகத மணி, பூச்சியியல் துறை பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர் எஸ்.வி.கிருஷ்ணமூர்த்தி மற்றும் ஸ்பேக் நிறுவன முதன்மை செயல்

பாட்டு அலுவலர் வெற்றிவேல் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு உழவு சார்ந்த கருத்துக்களை கூறினர். பெங்களூர் தேசிய வேளாண் ஆராய்ச்சி மைய விஞ்ஞானி எம்.மோகன் தமிழ்நாட்டில் மரவள்ளி மாவு பூச்சிகளின் சேதம் மகதல் இழப்பு மற்றும் அவற்றுக்கான இயற்கை எதிரிகளை பயன்படுத்தும் சாத்திய கூறுகள் குறித்து எடுத்துரைத்தார்.

ஒட்டுண்ணி வகைகள்

விஞ்ஞானி எம்.சம்பத் குமார் மரவள்ளி மாவு பூச்சிகளின் வகைகள் அவற்றிற்கான ஒட்டுண்ணிகள் ஆப்பிரிக்கன் வகை மாவு பூச்சிகளை சிறந்த முறையில் கட்டுப்படுத்தும் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட அனாகைரஸ் லோப்பசி வகை ஒட்டுண்ணியின் பயன்பாடு மற்றும் செயல்பாடு அவற்றின் உற்பத்தி செய்து விவசாயிகளுக்கு வழங்கும் தொழில்நுட்பங்கள் அடங்கிய கையேடு மற்றும் அனாகைரஸ் லோப்பசி வகை ஒட்டுண்ணிகள் ஆகியவற்றை விவசாயிகளுக்கு இலவசமாக வழங்கினார்.

முகாமில் மரவள்ளி ரகங்கள் ஒட்டுண்ணிகள் மற்றும் இரை விழுங்கிகள் கொண்ட கண்காட்சி அமைக்கப்பட்டு இருந்தது. நிகழ்ச்சியை சுந்தரவதனா தொகுத்து வழங்கினார். வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலைய பூச்சியியல் துறை பேராசிரியர் க.கணேசன் மற்றும் ஸ்பேக் நிறுவனத்தின் ரமேஷ் குமார் ஆகியோர் இந்த முகாமிற்கான ஏற்பாடுகளை செய்து இருந்தனர். முகாமில் ஈரோடு, சேலம், மற்றும் கர்நாடக மாநிலம் ஆகிய பகுதிகளிலிருந்து 200-க்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகள் கலந்து கொண்டனர்.

முடிவில் ஸ்பேக் நிறுவன துணை மேலாளர் விஸ்வநாதன் நன்றி கூறினார்.

கோபிசெட்டிபாளையம் அருகே

மோட்டர் சைக்கிளில் இருந்து தவறி விழுந்து முதியவர் பலி

கோபி, செப். 26-

கோபிசெட்டி பாளையம் அருகே உள்ள முருகன்புதூர் பகுதியை சேர்ந்தவர் கந்தசாமி (வயது 45). இவர பஞ்சர் கடை வைத்து நடத்தி வந்தார். இவர் நேற்று இரவு மோட்டர் சைக்கிளில் கோபி செட்டி பாளையம் வந்து விட்டு மீண்டும் வீட்டுக்கு சென்று கொண்டிருந்தார். அப்போது அவர் எதிர்பாராதவிதமாக மோட்டர் சைக்கிளில் இருந்து தவறி கீழே விழுந்தார். இதில் படுகாயம் அடைந்த கந்தசாமியை அக்கம் பக்கத்தினர் மீட்டு கோபிசெட்டிபாளையம் அரசு ஆஸ்பத்திரிக்கு அனுப்பி வைத்தனர். அவரை பரிசோதனை செய்த டாக்டர்கள் அவர் ஏற்கனவே இறந்து விட்டதாக தெரிவித்தனர். இது குறித்து கோபிசெட்டிபாளையம் போலீசார் வழக்கு பதிவு செய்து விசாரணை நடத்தி வருகிறார்கள்.

நிகழ்ச்சி நகராட்சி...
கோ...

தனியார் மண்டல மேலாண் மற்றும் பிளா...
விழிப்பு...
நடை...
தலைவ...
தலை...
ஆன...
ஆன...
வகித்த

திரு...
இயக்...
செய்...



பஸ...

பா...

மா...

நிறு...
பன்...
உப...
வது...
சே...

மு...

வ...

ஜ...
பி...
த...